



## 濮阳县:精准定位 打造食品专业园区

本报讯(记者 张岚岚)8月11日,记者走进濮阳县食品专业园区,只见一座座厂房林立而起,一条条道路纵横交错,一家家名牌食品企业目不暇接。这些食品企业与周边村庄的“深情拥抱”,让协同发展成为现实。

近年来,濮阳县从实际出发,宜水则水,宜山则山,宜粮则粮,宜农则农,宜工则工,宜商则商,走出了一条富有地域特色的高质量发展路子。

河南省国宏食品有限公司(以下简称“国宏食品公司”)就位于该园区内,是一家集辣椒种植、研发、生产于一体的食品加工企业。依托庆祖镇多年来辣椒产业发展的深厚积淀,国宏食品

公司一落地,便迅猛发展。

得益于黄河淤地的天然优势,庆祖镇潘家村、郎寨村、前孙家村等村近年来以生产辣椒在全县知名,全镇2000余亩辣椒长势良好,红艳艳的辣椒成了几个村叫得响的金字招牌。

国宏食品公司是全国线椒产品生产规模较大的基地之一,也是我国北方地区排名靠前的豆瓣酱生产厂家。公司优先收购庆祖镇及周边乡镇农户种植的辣椒,致力在全镇打造出一条集辣椒种植、采摘、加工、销售于一体的全产业链。

7月14日,庆祖镇潘家村辣椒喜

获丰收。这些红彤彤的辣椒被村民采摘、装袋、过秤,随后被运往家门口的国宏食品公司,经过一系列深加工,变身成麻辣鲜香的豆瓣酱、牛肉酱等美味产品畅销全国……

村民潘德战是远近闻名的辣椒种植户,也是潘家村第一批靠辣椒种植鼓起腰包的致富带头人。“有国宏食品公司收购,我们的辣椒一直不愁卖。”潘德战说,“1亩地最低能收获4000斤辣椒,现在1斤鲜辣椒市场价两块多,除去投入的成本,种1亩辣椒收益能达到6000元左右,几乎相当于种4亩玉米。”

周边群众有的靠种植辣椒搭上

致富快车,有的则直接到食品专业园区上班,成了专业的采购员、食品检验员……额头淌着辛劳的汗珠,脸上挂着甜甜的微笑,家门口就业的幸福感油然而生。

像国宏食品公司这样带领周边群众协同发展的企业,在濮阳县食品专业园区还有20余家。近年来,该园区铆足“一股劲”,树牢“一盘棋”,盘活各方资源,推动产业升级,培育龙头企业,带领周边4000余名群众共同富裕。该园区荣获“2018—2020河南省中小企业特色产业集群”称号,成为黄河岸边一颗熠熠生辉的新星。⑩

## 历史浩劫中的人间温情与时代回响

韩静静

当放映机的光束刺破黑暗,《南京照相馆》的胶片齿轮将时空咬合回1937年的金陵寒冬。观众的目光穿透光影交织的屏障,在一帧帧画面里触摸那段山河破碎的历史温度。影片以一间照相馆为棱镜,既折射出南京大屠杀的惨绝人寰,更映照出黑暗中熠熠生辉的人间温情。

电影没有用血腥镜头堆砌苦难,却以最克制的叙事直抵人心:一本承载家族记忆的相册在烈焰中烧曲,一句“等开春就拍全家福”的承诺永远落空,这些日常生活的断裂式呈现,如同重锤敲击在观众的心坎上。侵略者的铁蹄碾碎快门声里的安稳与宁静,而这间被炮火熏黑的照相馆,却成了对抗遗忘的最后堡垒:老金在暗房里,双手微颤抖动着胶片,将那些残缺不全的影像浸入显影液,仿佛在打捞沉入深渊的记忆碎片。这双手的动作,恰似我们今日在档案馆翻检文献、在幸存者口中努力拼凑真相的执着身影。老金、阿昌他们的坚守告诉我们:面对不义,沉默绝不是选项,行动才是沉甸甸的责。

在人类历史上最黑暗的一页里,总有人性的新芽倔强生长。电影中,外国女医生拼尽全力保护救助中国人的身影,让历史上那妮·魏特琳的事迹愈发清晰:这位本可登上撤离船只的美国女性,在日记里写下“我不能在这个时候抛开中国”,用金陵女子文理学院为上万名妇女儿童撑起保护伞;德国友人约翰·拉贝在安全区门口竖起纳粹旗帜,庇护了25万无辜生命。这些国际友人的选择,如同寒夜中的烛火,坚定地抵抗着残暴的黑暗,这种跨越国界的大爱,正是“人道主义”最鲜活的具象化体现,让他们在南京这片土地上得以永生。我忽然懂得:真正的勇气从不是无所畏惧,而是明知恐惧仍选择挺身而出,激励我们不断前行的强大力量。

电影提醒我们,记忆不仅是回顾过去的窗口,更是面向未来的道德承诺。疫情期间,约翰·拉贝的孙子向中国求援,中国政府立即行动,协调捐赠了大量医疗物资。这场跨越八十年的互助,没有豪言壮语,却用最朴素、最真挚的行动诠释了“滴水之恩,涌泉相报”的中国传统美德,彰显了大国担当的博大胸怀。

随着国家的日益强大,那些曾被刻意掩饰的真相得以逐步揭开。华裔作家张纯如以《南京大屠杀》一书打破西方世界的沉默,她曾说:“真相是不可毁灭的,它只是在等待被发掘。”美国青年埃文·凯尔将珍贵的南京大屠杀相册无偿捐赠中国,法国友人马库斯贡献618张抗战历史照片,这些跨越国界的义举表明,南京大屠杀不仅是中华民族刻骨铭心的记忆,更是全人类共同的历史教训。这些行动明确告诉我们,真相与正义需要全人类共同守护。作为一名年轻党员干部,我们既要要有深厚的家国情怀,又要具备国际视野,能够在新时代讲好中国故事,传播中国声音。

如今的南京城,紫金山下樱花年年绽放,但历史的硝烟从未真正散去。电影《南京照相馆》上映后,国际舆论场上出现了“影片过于血腥”“不适合儿童观看”的质疑声。这提醒我们:中日在军事层面的战争虽已结束,但历史认知战、舆论战、价值较量远未停歇。作为年轻一代,我们或许没经历过枪林弹雨,但捍卫历史真相的使命,丝毫不比前人轻松。

历史是最好的教科书,它如同一面镜子,映照出过去的辉煌与苦难,也指引着未来的方向。照相馆的灯光终会熄灭,但历史的记忆永远鲜活。我们今天在办公桌前写下的每一份报告,都是新时代“历史相册”里的民生注脚,记录着时代的发展与人民的幸福;在田间地头解决的每一个民生难题,都是乡村振兴图景里的清晰像素,描绘着乡村的繁荣与希望;在群众期盼中付出的每一次彻夜值守,都是为民初心最生动的定格,彰显着党员干部的责任与担当。

我们这一代人的责任,正如电影中那台老式放大机,既要精准对焦历史真相的细微纹理,又要在新时代的相纸上曝光出更明亮的未来图景。让我们以史为鉴,把红色基因淬进日常工作的每一颗螺丝;以史为明志,在为民服务的坐标系里校准初心的刻度;以史聚力,让青春的光芒在民族复兴的长卷上,显影出比秦淮河的流水更绵长的生命印记。②



日前,中原油田采油气工程服务中心濮东作业区509队顺利完成完井搬迁,并进行设备调试,为后续起原井管柱工作做准备。进入下半年,该中心通过优化生产组织、强化风险管控及激励机制,致力于提升作业效率和安全性,确保年度目标的实现。⑮

本报记者 史式灿 通讯员 孙博 摄

## 范县纪委监委 以监督之力破解不动产登记“肠梗阻”

本报讯(记者 王莹 通讯员 张瑞方)“新华书店家属院等4个小区,规划核实已完成,但后续竣工验收必须提速。”“东方名城东区等6个小区,综合验收资料已提交,后续环节要无缝衔接。”近日,范县纪委监委现场督导县住房和城乡建设局召开不动产登记“登记难”专项整治推进会,17个小区的化解进展被逐一点名、精准晾晒,进度条清晰呈现。

针对会议反映出的部分项目推进滞缓问题,该县纪委监委当场压实责任,督促县住建局立即向新华书店家属院、供销社贸

城、盛世兰亭、幸福花苑等4个进度滞后项目发出专项交办函,明确责任主体、时间节点和化解路径,确保工作推进有据可依、责任到人,绝不允许“卡壳”“掉链子”。

群众反映强烈的“办证难”,是困扰民生福祉、影响社会稳定的痛点难点问题。今年以来,该县纪委监委立足“监督的再监督”职能定位,持续紧盯不动产登记历史遗留问题化解工作,以精准有力监督推动职能部门履职尽责、疏通堵点,切实维护群众合法权益。

针对部分小区因规划核实、

竣工验收等环节滞后导致办证“肠梗阻”的问题,该县纪委监委专项督导组直插住建部门一线,推动成立工作专班,对历史遗留问题进行地毯式排查梳理,形成翔实台账。对纳入台账的小区实施动态跟踪管理,通过定期听汇报、查资料、赴现场、访业主“四步工作法”,实时紧盯整改进度,对工作中发现的敷衍塞责、推诿扯皮、进展缓慢等作风顽疾和履职不力问题,坚决亮剑、严肃问责,确保各项化解措施不悬空、不走样、见实效,让群众期盼已久的“红本本”早日拿到手。⑩

## 逐绿”前行 以“新”致远

(上接第一版)加快制造业数字化转型。深入实施“一转变三化”行动,推动企业加快转型升级,天能集团等4家企业入选2024年国家5G工厂目录,盛源能源等7家企业获评省级中小企业数字化转型标杆,濮阳股份获评省级数字领航企业,迈奇化学高端电子化学品智能化制造等项目被评为河南省新一代信息技术融合应用新模式示范项目。持续提供规上制造业企业诊断服务,目前,全市规上制造业企业智能应用场景覆盖率达93.8%。

加快完善数字基础设施。累计建设传输光缆7万公里,5G基站7657个,顺利实现乡镇以上区域、农村热点区域5G网络全覆盖。中国移动濮阳分公司云计算中心、中国联通濮阳分公司云计算中心等数据基础设施建成投用,为全市80余家单位、100余项应用提供云服务。积极搭建“5G+工业互联网”平台、“工业互联网+危化安全生

产”智慧平台和一批企业级工业互联网平台,初步形成了“1+1+N”工业互联网平台体系。

体制机制护航,构建高质量发展生态

创新需要土壤。濮阳坚持全局性谋划、战略性布局、整体性推进,完善机制固链、优化资源壮链、企业服务畅链,推动生产要素向新质生产力集聚。

顶层设计精准导航。在全省率先出台《关于加快培育和发展新生产力的实施意见》。聚焦“6+20”产业链群,成立由市级领导任链长的产业链工作推进专班,逐链制订“四图谱六清单”。坚持领导分包项目制度,今年上半年,273个省市重点项目完成年度投资计划的61.2%,联合奥博特绿色环保新材料等45个项目建成投产。

资源配置质效双升。创新采用“事业留编、企业用人”的引才模式,组建企业人才服务团,近

## 推进全市经济发展持续稳进向好

本报讯(记者 樊欣欣 通讯员 高洁)8月8日,濮阳市2025年上半年发展改革工作会议召开,全面总结回顾上半年发展改革工作成效,对下半年重点工作进行研究部署。

今年以来,全市发改系统聚焦“1+2+4+N”目标任务体系,紧紧围绕市委、市政府中心工作,以超常规、快节奏、具体化举措,推动经济运行、产业转型、改革开放、协调发展、民生保障、组织效能等各项工作取得阶段性成效,基本实现“双过半”目标任务。

下半年,全市发改系统将对照年初确定的各项目标,逐一梳理盘点,抓住关键领域、薄弱环节,靶向攻坚克难,坚决打赢经济发展夏秋攻坚战役,推进全市经济发展持续稳进向好。

抓运行调度,确保完成全年目标。用好“县(区)+行业”双重服务机制,强化经济运行综合调度,抓牢抓实服务业调度,高质高效做好助企服务,擦亮支持小微企业融资协调工作机制“红黄绿”灯帮扶品牌,加强政策研究储备,推动经济运行在合理区间。

抓项目谋划,争取更多资金支持。用好新型政策性金融工具,持续争取中央预算内、超长期特别国债、专项债券等资金,强化政策性资金

项目全流程管理,确保投资完成率、资金使用率动态超过全省平均水平。

抓项目建设,全力扩大有效投资。突出抓好省市重点项目建设,加大实施基础设施项目,强化项目要素保障,确保下半年形成更多实物工作量。

抓规划编制,谋深谋实重点事项。做好“十四五”规划实施总结评估工作,扎实编制“十五五”规划,研究论证“十五五”专项规划目录清单,争取更多项目纳入国家、省规划。

抓产业发展,加快培育新质生产力。深入实施制造业倍增行动,强化数字经济赋能,大力发展生产性服务业,推动绿色低碳转型发展,深入推进产业园区矩阵式改革,加快构建现代化产业体系。

抓改革开放,积极服务融入全国统一大市场建设。完善融入服务全国统一大市场工作政策机制,全面落实国家“五统一、一开放”基本要求,并扎实开展六大行动,以增强濮阳在市场的竞争力、要素配置力、产业竞争力。

抓民生保障,着力增进民生福祉。加快推进10件16项重点民生实事建设,推进城市更新提质增效,做好价格收费改革,持续做好能源保供,让人民群众更有获得感、幸福感、安全感。⑩

## 南乐县纪委监委 闻“汛”而动 筑牢防汛纪律“安全堤”

本报讯(记者 王庆红 通讯员 李见良 李艳飞)“防汛物资是否准备充分、应急防汛设备是否调试到位?风险隐患排查情况如何?”日前,南乐县纪委监委工作人员深入一线,现场核查职能部门防汛准备及应急措施落实情况。

随着主汛期的到来,该县纪委监委闻“汛”而动,主动作为,靠前监督,以精准有力的监督举措,全面筑牢防汛排涝安全屏障,坚决守护人民群众生命财产安全。

该县纪委监委积极整合“室组地”监督力量,成立4个专项监督检查组,紧盯防汛备汛薄弱环节,采取实地走访、查阅资料、现场询问等方式,重点围绕值班值守、应急预案、物资储备、隐患排查等情况,深入全县重点部位,对防汛备汛工作开展全过程、全链条、嵌入式监督,全面

压紧压实防汛备汛“责任链”。

物资储备和设备检修是防汛工作的重要基础。该县纪委监委督促应急管理、水利等部门和重点乡镇积极行动,做好防汛物资储备工作,确保物资种类齐全、数量充足、质量可靠。同时,督促相关部门强化对防洪设备的检修维护,加强对各类防洪设备进行全面检查和调试,确保设备处于良好运行状态。此外,督促职能部门完善防汛救灾应急预案,加强预案的科学性、实用性和可操作性,并强化防汛备汛应急演练,通过实战演练提升相关部门和人员抵汛防汛的能力。

该县纪委监委督促县住建、市政园林等部门加快城区积水点改造、道路管网清淤和雨水泵站及出水口改扩建等防汛重点工程建设,切实有效提升城区排水防涝能力,让群众在汛期出行更加安心。⑩

## 台前县 人大开放日暨代表履职宣讲活动赋能基层治理

本报讯(记者 王庆红 通讯员 管晓茹 王子龙)8月5日,台前县人大常委会举办人大开放日暨代表履职宣讲活动,邀请基层优秀人大代表与乡村振兴优秀青年致富带头人参与,通过实地参观与经验分享,激活基层治理新动能。

活动当天,大家首先走进县人大主题公园和人大代表联络总站,沿着“人大光辉之路”,重温人民代表大会制度在台前县的生动实践,直观感受人大代表“零距离”参与基层治理、助力乡村发展的日常。

宣讲环节作为活动亮点。7位在基层治理一线实绩突出的人大代表化身治理导师,分享真知灼见:省人大代表蒋平分享以家校社协同机制破解留守儿童教育难题;市人大代表王兴分享企业如何通过提供就业岗位和技能提升,“产业反哺”基层治理;县人大代表刘玉东、尹训功则分别围绕“环境改善聚民心”“家常唠嗑解纠纷”,传

授乡村治理的“土办法”“真智慧”;后方镇人大代表季瑞青借“红娘”身份,以移风易俗助推治理效能提升;夹河乡人大代表冯倡胜带领村民发展肉鸡养殖,用产业兴旺夯实治理创新基础;侯庙镇人大代表韩增强创新“警务+代表”模式,实现矛盾源头化解。

本次活动打破了人大工作的神秘感,系统梳理了散落的治理经验,形成可借鉴的“台前方案”,为代表履职和青年参与提供了“操作指南”,更搭建起“代表引领+青年接力”的联动桥梁,推动履职活力与青年创造力共同转化为治理效能与乡村全面振兴动能。

台前县人大常委会有关负责同志表示,将持续擦亮“人大开放日”品牌,通过“走进来”体验、“讲出来”分享、“联起来”发力,推动人大代表当好“排头兵”、青年致富带头人做好“生力军”,为县域基层治理与乡村振兴筑牢根基。⑩

(上接第一版)“过去靠跑腿,现在靠指尖。”西台上村网格员丁胜彪边演示边介绍,“用手机小程序,语音、文字、图片、视频都能实时上报。镇上秒级响应,直接派单到对口部门限时办结。”信息脉络畅通,构建起“网格吹哨、镇村响应、专项督办”的闭环处置体系,推动治理重心和资源真正沉下去。

机制护航:激发内生动力“压舱石”

如何让这支庞大队伍永葆活力?庆祖镇打出“组合拳”:《基层网格化管理办法》清晰界定权责清单;分级分类培训直击痛点——网格员长学习应急指挥、沟通协调,网格员则强化

“主人翁”意识和实操技能。考核激励更是动真格:“日常抽查+季度考评+年度评优”结果直接挂钩绩效报酬,月度即时激励精准到人。“干得好,不仅有‘面子’——评‘最美网格员’,更有‘里子’——优先纳入村‘两委’后备库,还有机会推选‘两代表一委员’。”曾小郗村年轻网格员曾红亚眼中闪着光。内生动力被有效激活,成为治理效能持续跃升的源头活水。

该模式运行以来,庆祖镇问题响应时效显著提升,群众满意度稳定在96%以上,一幅以党建为引领、数智为支撑、网格为基座的基层治理“锦绣图”正徐徐铺展。⑩ 程正锋

